

编者按：

过了元宵节，“年”的脚步就离我们远去了。很多人依然恋恋不舍，不舍的是节日期间的放松与喜乐，可是，对于乡村医生来说，这个节日，并不意味着他们为村民健康服务的脚步就可以停下来。万家团圆的灯火中，他们依然在坚守。看看下面3名乡村医生的文章，文章中有思考、有记录、有憧憬，更有信念！而这一切，都是为了村民的健康！

除夕，这一天本是举家团圆的日子，而我却是在忙碌和无奈中度过的。

凌晨两点左右，我被急促的敲门声惊醒：“洲，快点起来吧！孩子发烧，口吐白沫……”我急忙披衣开门，只见孩子面色青紫、口吐白沫、四肢抽搐，体温高达39.5摄氏度，已经高热惊厥。我马上给孩子止惊、物理降温，并不断安慰孩子家长。经过半个小时的观察，孩子的症状有所缓解，面色也开始红润。孩子家长和我都舒了一口气。

刚送走他们，我重新躺下睡觉，被冻得麻木的腿和脚还没暖热，电话铃响起：“洲，我是你民婶儿，你叔胸闷难受，你快来俺家看看吧！”病情就是命令，我连忙穿上衣服背着急诊箱奔向夜幕中，回来时看看墙上的挂钟已经凌晨6点了。

今年天气异常寒冷，感冒患者很多。早晨7点诊所一开门，患者就陆陆续续来看病。诊断、开方、拿药、配药、扎针、拔针……我像个陀螺一样旋转在患者、诊室、药房之间。8岁的女儿在一边嚷嚷饿了，我看表已下午

一切为了村民的健康

杞县 李永丽

年前，院长开会布置了一项新任务：趁过节外出务工的农民都返家了，抓紧时间为他们建立健康档案。

春节临近，外出打工的村民纷纷赶回家过年，村里来了很多富有朝气的青壮年，顿时热闹了许多。街上站满了穿着时尚的年轻人，穿梭于熙熙攘攘的人群中。我不时被姐妹们嘲笑：“丽姐，咋还穿这身衣裳啊？吝啬！”

不该发生的悲剧

叶县 郭义平



春节是中国人的传统节日。家家户户都要准备好吃的、穿的、用的等物品，过一个团圆、平安、愉快的节日。然而，在这喜庆的节日里，有两个家庭却被浓重的阴影笼罩着。

腊月二十三，我村一个男子骑摩托车载着9岁的儿子走亲戚，在亲戚家喝了不少酒。回家的途中，由于酒精的作用，他骑着摩托车与对面行驶的大巴车撞上了。9岁的儿子被甩出去几米远，所幸无大碍；但该男子头破血流。

流，被送往市医院，开了3次颅，医生也未能清除其颅中瘀血。至今，他仍昏迷不醒，生命奄奄一息。

还有一个人，他也是家里的顶梁柱。大年初一大早，他同香客们一起到几十里外的庙里烧香，然而在叩拜神灵时，他却一头倒在地上昏了过去。大家急忙把他送到医院，医生诊断他为脑出血。经过医护人员的全力抢救，他的命保住了，却落下了严重的后遗症，如今还在医院治疗。我听

他的亲戚说，他有高血压，过节期间为了图吉利没有吃药，加之走路劳累，才会导致血压急剧升高，脑血管破裂。

春节，因家庭的平安而喜庆，也因家庭的变故而悲痛。如此事例，还望大家引以为鉴！

我的一天

尉氏县 潘风渊

1点了，就让她自己先泡泡方便面吃。没过几分钟，女儿端着面过来，大口大口地吃着。我一看，面都没泡开，心疼地说：“乖，先吃点儿吧，爸一会儿给你包饺子。”

下午3点多，暂时没了患者。我喝了口凉开水，拨通了妻子的电话。妻子是乡卫生院的妇产科医生，当天在医院值班。电话那边的妻子也在忙——有几个产妇待产。放下电话，我告诉女儿说：“咱包饺子给你妈送去。”

和面、盘饺子馅……女儿提着刚出锅的饺子，我骑上车带着她迎着寒风向几公里外的乡卫生院赶去。妻子看见我们第一眼便笑了，接过冒着热气的饺子后，眼睛里却盈满了泪水。妻子说，她们院长断然给值班的医护人员准备了年夜饭，但是大家都还没顾上吃。妻子刚把一个饺子放到嘴里，产妇家属又叫医生了，妻子放下筷子向产房奔去。

夜已深，回家的路上，远处村庄的烟花爆竹不断地响起，我的除夕就是这样度过的。虽然说很累，但是感觉很充实！

假如你能体会到那种艰辛，你绝不会浪费生活中的一点一滴；假如你能体会到那种艰辛，你就应该认真对待社会中的一事一物。

医路漫漫系列之一

打工挣学费

汝州市 杨文杰

1990年，我初中毕业时刚满13岁。

由于父亲所在的医院效益差，仅能发放基本的生活费，家里又没有其他的经济收入，没钱供我进入高中学习。在父亲的影响下，我选择了卫校，因为卫校的学费比同类学校要低很多，而且离家只有6公里，3年学下来可以节省不少路费。但是，上卫校入学时要一次性交清3年的学费共计1500元，拿出这笔钱对我家来说非常困难。为了争取早日凑够学费，我决定趁着暑假去打工挣钱。

毕业会考后的第二天，我去村子旁边的砖厂找工作，工头嫌我小不让干，我就给人家报了个假年龄，谎称自己已经16岁了。好话说了一箩筐，我终于找到一个拉大车的活，从早上5点开工干到中午12点，下午1点接着干到晚上7点，中间各有15分钟的休息时间。

每天要拉着满满一大车子的湿泥坯无数趟地跑，而且要顶着30多摄氏度的高温和烈日的暴晒，连大人们干起来也觉得吃不消。手脚磨起了水泡我忍着，背上的皮晒脱了我忍着，干到下午5点多时我实在顶不住了，双眼直冒金星，再看看另外几个大人，好像也比我强不了多少。真想就此作罢，但为了我的医学梦想，为了能及早凑够学费，一股无形的力量

激励着我又迈起了步子……

第一天下来，5公斤壶装的水我喝了4壶，中午新蒸的大菜包我吃了3个，大洋瓷碗盛的汤面条我喝了两碗。晚上回到家，我什么也没吃，洗都没洗倒头便睡了。那一觉真解乏，没人能叫醒我。后来，我才知道妈妈陪在我床边守了整整一夜，生怕我有什么好歹，奶奶吓得差点儿把医生都叫来了……后来，我跟同学们提起那时的饭量，很多人都认为是天方夜谭。其实，砖厂里的很多人都是这样的饭量，那可是超重体力劳动啊！

第二天一大早，急促的闹铃声响了起来，惊醒了沉睡中的我。妈妈早早就把饭菜做好了，还外加了两个鸡蛋，我吃了一个给弟弟留了一个。茶足饭饱之后看看外边还是漆黑一片，家人都劝我不要去了。我只说身体还行，其实手痛、脚痛、背也痛。我默默忍受着，就这样又开始重复着头天的工作。

20多天后，手上新生了厚厚的茧子，脸上和背上的皮肤晒得黝黑发亮，我成了一个真正的劳动者。劳动不但锻炼了我的体魄，更激励着我勇敢地面对人生。揣着学费走进医学殿堂的那一刻，我踏实地笑了，我不会因为卫校的起点低而失去斗志，不会忘却追寻医学的巅峰，我愿以自己的努力争做一世良医。

挣的钱虽然不多，但那是我记忆中的第一笔收入，是靠劳动获得的。劳动不但锻炼了我的体魄，更激励着我勇敢地面对人生。揣着学费走进医学殿堂的那一刻，我踏实地笑了，我不会因为卫校的起点低而失去斗志，不会忘却追寻医学的巅峰，我愿以自己的努力争做一世良医。

寻找“最美乡村医生”

诊室里，有他们凝神为患者诊治的身影；村子里，有他们微笑着为村民进行公共卫生服务的身影；夜晚的乡间小道上，有他们出诊的身影；田间地头，或许还有他们辛勤劳作的身影。

风吹雨打、无暇休憩的他们，一定有着平凡而动人的故事。走进他们中间，一定能发现朴实而美丽的光芒。

他们也许是曾经的“赤脚医生”，也许是经验丰富

热线电话：(0371)65944713

电子邮箱：pei25@163.com

邮寄地址：郑州市纬五路47号院医药卫生报社 杨小沛收

真诚的眼神

信阳市 别尔黎



那儿去，这个新开的诊所恐怕不行！”“哎呀，我肚子痛得实在受不了了，快让他给我瞧瞧吧！”我急忙让她躺在诊断床上，这才发现病人是那个女房东。她呻吟着，痛苦地捂着肚子。我认真听触扣诊之后，并没有查到有什么异常情况。正当我犹豫不决时，我感到手背被人使劲儿掐了一下，从女房东微睁的眼神中，我感觉到了她的期望和良苦用心。我迅速给她针灸足三里、肌注解痉镇痛药。几分钟的时间，她就从床上坐了起来，对围观的人说：“神了，我的病全好了。”此时，我听见有人低低地议论：“看不出，这毛头小伙子还行啊！”

从那时起，我一天天忙起来，并有了今天的成绩，我也更加热爱我的职业了。一年前，听闻女房东因癌症而生命凋零，但她那真诚的眼神将刻骨铭心地伴随我一生。

健康检查很必要

河北省 刘建红



近年来，我们这里开展为45岁以上的人群建立健康档案、进行一年一度的健康检查工作。作为乡村医生，我积极投入到这项工作中。但在工作中我发现，健康检查虽然是免费的，响应的人却不是很多。因为百姓的健康观念还存在很大的误区，他们认为身体没有不适的症状就是健康的，无需做体检。

我在临床工作中曾目睹过许多因其他病症就诊，却意外发现自己患有高血糖的患者。这说明无症状糖尿病患者大有人在，却因平时忽略检查而延误了病情。

我真心希望大家珍爱自己的健康，从做健康检查开始！要知道，积极参与每年的健康检查才有助于做到疾病的早发现、早治疗，提高自己的健康指数。

元宵佳节话医改

南乐县 赵建丰

龙腾新春闹花灯，虎跃佳节喜气盈。合家团圆赞医改，参合基药差价零。建设标准卫生室，医疗器械免费赠。解除看病难和贵，报销比例又提升。上门体检存健档，培训乡医全科能。工龄十年六十五，养老补贴有保证。惠民政策百姓喜，心伴礼花映天红。

奉献

温县 王道永

夜黑路滑急出诊，五指细审辨真，患儿有恙疾病缠，爷爷奶奶觉难稳。父母打工未回乡，留守儿童染一身，嚎啕之声亲人急，夜黑风大难出门。一声电话心中盼，医生惊梦急起身，年终人皆有休日，乡医几时觉团圆。返所已是三时整，惊梦宿眠眼无神，救死扶伤责任重，关爱他人伤自身。

做“微”时代的发言人

巨大的乡医群体中，我们只是微小的一部分。

然而，微言可以大义，再大的世界，也有微小的存在。

凝聚起无数微小的力量，更多平凡的个体才能被发现、被放大；汇聚起每个细微角落折射出来的光芒，就能照亮我们前行之路。

让我们跳出文学的逻辑与羁绊，用这种不拘一格的形式，串起线上线下的互动；让所

有的生活、所有的感触，在这个栏目中得以呈现。相信无数个只言片语汇聚在一起迸发出的“微力量”，可以在新的一年里为我们带来更多的收获。

春风化雨，润物无声。让我们继续一路同行，继续关注每一个微小的存在，汇聚每一份微小的力量，传递每一次微小的温暖和感动！

(来稿勿超300字，请投 pei25@163.com)

去年冬天，我接诊了一位高热患者，她是来自安阳滑县的大学生。3天后，患者热势不减，伴胸疼，我就带她到当地一家医院检查。因为我持有这家医院赠送的200元免费检查卡，就让她用了。结果诊断为结核性胸膜炎，需要她回家接受正规治疗。春节后，那小姑娘重返学校时给我带了她家乡的特产——滑县道口烧鸡。让她破费我很是不安，却收到她发给我的信息：马医生，真的很感谢你，如果不是你的帮助，我都不知道该怎么办了！

后来我明白，有时我们对别人的帮助并不是要求某种回报，只是为了享受一种助人的快乐。

——陕县 马云飞

记得20多年前，我还是一个卫校的学生，星期天在家看书时，我村一个60多岁的老人来找我父亲看病。我说我父亲去地里了，要不你等等。于是，他就坐下来和我聊天。我问他哪里不舒服，他告诉我他大便下血，很久了，去了很多医院看，已经花了2000元了，总是治不好，想让我父亲给他开中药吃。和他聊了许久，我父亲还没有回来。我怕他着急，就说：我给你开一个处方，你不妨试试？他当时拿着处方将信将疑地走了，没想到，三服药下去病愈如初。我从医后，他给我介绍的疑难杂症患者还不少呢！

——洛阳 李小伟

有一名不到两岁的患儿来我这里求诊，我听到患儿的心脏有吹风样杂音，因此诊断为心脏病，建议家长对孩子做一下心脏彩超。患儿家长很惊讶，一开始不肯相信。但3天后，孩子的母亲来了，对我连声称谢，说她带孩子做了心脏彩超，确诊孩子有心脏病，需要去省里做手术。

两天后，我听到一个不幸的消息：手术没有成功，孩子已经不行了……我很内疚，心想如果不是因为我的诊断，小孩也许还活着。但是后来孩子家长表示挺佩服我的，说我的医技高，小孩的死不怨我。我长长舒了一口气，同时也感谢患儿家长对我的理解。

——商丘 好运

每到年底，我都会翻箱倒柜地整理书桌。每一个抽屉都塞得满满的，票据、废纸、杂志、明信片……不整理出来，就无法存放新的东西。人的心灵空间也要定期清理清理，把不愉快的事情都忘记，腾出空间来接受新事物。否则，恼怒占据心灵空间，表现出来的只有恨恨；忧愁占据心灵空间，留下的只有伤痕……把该忘的都忘记，接受新鲜的阳光，呼吸清新的空气，我们的生活就会越来越美好，我们的身心就会越来越健康。

——杞县 李永丽

人生不过几十年，稍纵即逝。人的一生会经历许多诱惑，感情上的、金钱上的，如何去面对这些诱惑？有的诱惑激发你的斗志，该属于你的，就努力去做；不属于你的，就当是过眼云烟，淡定地去面对。幸福就是简单、知足、快乐。

——长垣县 吴咏梅

春节期间，我们周围相继发生两起因酒和头孢发生“双硫仑样反应”造成的死亡事件，后果非常惨痛。一例是输液后，患者忽略乡村医生的嘱托，与朋友中午饮酒当场致死；另一例据说是乡村医生没有细问就给患者输入头孢，导致患者当场死亡。看来，警钟还应长鸣！医生不仅需管三尺门里，还要管三尺门外！

——邓州市 耿林

下好水饺，正准备吃，有患者来看病。给患者拿完药，还没吃几个水饺，又来了一个女孩儿因为重感冒要求输液。给患者输上液体观察了一会儿，正想去把碗没吃完的水饺吃完，又有来看病的了，等所有的病号都走了，我才有了时间端起那碗黏在一起的饺子。但是，我一点儿也不后悔选择这份职业。我一直把医生视为一种神圣的职业，我对自己的要求是：不虚度光阴，不懈怠地收获今天，以阳光的心境迎接明天。

——杞县 冰洁